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application of fertilizers increased soybean yield and increased takeaway of nitrogen, phosphorus and 
potassium. On variations with the introduction of complete fertilizer (N, P, K) the yield was in the range of 
2,12 - 2,35 t/ha, at the control - 2,00 t/ha. For the creation of 100 kg of grain soybean plants used 8.6 - 9.0 kg 
of nitrogen, 1.6-1.8 kg of phosphorus and 3.4-4 kg of potassium in our experiment.  

Keywords: soybean, yield, typical chernozem, economic takeaway of nitrogen, phosphorus, 
potassium. 
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БАКТЕРІАЛЬНІ ПРЕПАРАТИ – ШЛЯХ ДО ОРГАНІЧНОГО ВИРОБНИЦТВА 
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Проаналізовано інформацію ряду літературних джерел стосовно ефективності препаратів 
на основі бактерій в системі сільськогосподарського виробництва. Висвітлено принцип дії та по-
зитивний вплив деяких бактеріальних препаратів на рівень продуктивності сільськогосподарських 
культур та якість продукції, родючість ґрунту, стан довкілля. Наведено перелік створених в Укра-
їні бактеріальних препаратів та наукових установ по їх виробництву. Перелічено умови для прави-
льного застосування бактеріальних препаратів.  

Ключові слова: бактеріальні препарати, мікроорганізми, бактерії, азотфіксація, фосформобі-
лізація, підвищення врожайності, органічне землеробство, охорона довкілля. 

Постановка проблеми. Тривалий час в 
Україні землеробство розвивалося шляхом мак-
симально можливої інтенсифікації з використан-
ням високих доз мінеральних добрив, засобів хі-
мічного захисту рослин, інтенсивних сівозмін, на-
сичених зерновими і технічними культурами. Ос-
новним обробітком грунту була переважно глибо-
ка оранка. Це, в свою чергу, спровокувало те, що 
за останні десятиріччя інтенсивне землеробство 
призвело до серйозних екологічних проблем. По-
стала необхідність нового, науково обґрунтовано-
го підходу до господарювання з метою отриман-
ня екологічно чистої, безпечної для здоров'я лю-
дини продукції. 

Перспективною для нашої країни є орієнта-
ція сільського господарства на біологічне земле-
робство, яке передбачає економію енергії, забез-
печення кругообігу речовин, збереження родючо-
сті ґрунту, підвищення якості продуктів харчуван-
ня і умов життя людей. Така система виробницт-
ва базується на запровадженні стійких сівозмін, 
використанні рослинних решток, гною і компостів, 
багаторічних бобових і сидеральних культур. Бо-
ротьба з бур'янами і шкідниками відбувається 
завдяки управлінню різноманітними взаємопов'я-
заними формами життя, застосуванню біологіч-
них препаратів, ентомофагів, використанню орга-
нічних решток і відходів тваринництва, підбору 
культур і сівозмінами, управлінню водним режи-
мом грунту, використанню певних технологій об-
робітку грунту [1].  

Вчені давно придивляються до природних 
методів захисту та живлення рослин, що дозво-
ляє зберегти бактеріальну мікрофлору, настільки 
необхідну для підтримки нормальної життєдіяль-
ності. Широке застосування бактеріальних доб-
рив – це виклик часу і необхідна умова збере-
ження життя на Землі [2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Грунт – живе середовище, яке розвивається за 
своїми законами. Кожна часточка грунту містить 
величезну кількість живих організмів: мікрофло-
ри, мікро- і мезофауни. Мікрофлора ґрунту без-
посередньо впливає на його родючість і, як на-
слідок, на врожайність рослин. Ґрунтові мікроор-
ганізми в процесі росту й розвитку поліпшують 
структуру ґрунту, накопичують у ньому поживні 
речовини для рослин, мінералізують різні органі-
чні сполуки, перетворюючи їх у легко засвоювані 
рослиною компоненти живлення. 

На сьогоднішній день існує чимало рідких 
добрив і препаратів для підживлення рослин, 
проте, майже всі вони є синтетичними, позбавле-
ними живої корисної мікрофлори і таких продуктів 
її життєдіяльності, як ферменти і речовини для 
росту [3]. 

Головна проблема широкого застосування 
мінеральних добрив зумовлена, насамперед, ни-
зьким коефіцієнтом використання їх рослинами, а 
сполуки фосфору та калію у грунті взагалі мало-
доступні для рослин. Разом з мінеральними доб-
ривами в ґрунт надходить і невелика кількість 
сполук важких металів, які поступово накопичу-
ються в ґрунті та негативно впливають на навко-
лишнє середовище. Як баласт, ці сполуки, вби-
раються коренями рослин і потрапляють в біома-
су, погіршуючи якість врожаю зерна [3]. 

Противагою мінеральним добривам є вико-
ристання біопрепаратів на основі асоціативних 
мікроорганізмів, які, крім покращення загального 
стану рослин, їх живлення, підвищують коефіці-
єнт використання поживних елементів з добрив і 
ґрунту. Це значною мірою поліпшує азотне, фос-
форне та калійне живлення рослин, зменшує ви-
користання мінеральних добрив, нейтралізує ток-
сичну дію сполук важких металів. Мікроорганізми, 
які використовуються для виробництва бактеріа-
льних добрив, сприяють постачанню рослинам не 
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тільки елементів мінерального живлення, а й фі-
зіологічно активних речовин (фітогормонів, віта-
мінів й ін.) [4, 5]. 

У 1893 році Виноградський С. М. вперше 
виділив ґрунтову анаеробну спороносну бакте-
рію, здатну фіксувати молекулярний азот, і на-
звав її на честь великого натураліста Л. Пастера - 
Clostridium pasteurianum. Пізніше, в 1901 р., 
Бейеринк відкрив другу вільноживучу азотфіксу-
ючу бактерію Azotobacter. Аеробний характер 
обміну Azotobacter обумовлює більш високу про-
дуктивність азотфіксації, ніж у Cl. pasteurianum, 
тому практичне застосування знайшли представ-
ники роду Azotobacter [6]. 

Практичне застосування знайшли також 
симбіотичні бактерії роду Rhizobium, що поселя-
ються в клубеньках коріння деяких рослин. Здат-
ність бобових рослин засвоювати азот атмосфе-
ри обумовлена саме життєдіяльністю цих симбіо-
тичних азотфіксаторів. 

Фіксація атмосферного азоту можлива тіль-
ки в бульбочках, що утворюються на коренях 
рослин. Виникають вони при інфікуванні корене-
вої системи бактеріями з роду Rhizobium. Буль-
бочкові бактерії проникають в корені бобових 
рослин через молоді кореневі волоски. По мірі 
просування у кореневих волосках бактерії 
виділяють слиз, внаслідок чого утворюються дов-
гі нитки. Ці утворення, що одержали назву інфек-
ційних ниток, глибоко проникають в корені росли-
ни, де бактерії починають інтенсивно роз-
множуватися. Це стимулює швидкий поділ клітин 
рослини навколо бактеріальних вогнищ, що і при-
зводить до виникнення бульбочок. Якщо бульби 
мають червонувате або рожеве забарвлення, 
обумовлену наявністю пігменту легоглобіна (лег-
гемоглобіна) – аналог гемоглобіну крові тварин, 
то вони здатні фіксувати молекулярний азот, не-
зафарбовані або зеленуватого забарвлення 
бульби не фіксують азот [7]. 

Взаємодія між бульбочковими бактеріями і 
бобовими рослинами має симбіотичний характер. 
Бобові, забезпечують бульбочкові бактерії вугле-
водами і мінеральними солями, натомість отри-
мують амонійний азот, що утворився в результаті 
фіксації атмосферного азоту бульбочкових бак-
терій. Після розпаду бульбочок клітини ризобій 
потрапляють у ґрунт і незначна їх кількість вижи-
ває за рахунок органічних речовин, що перебу-
вають у ньому. Але цих бактерій недостатньо для 
оптимальної азотфіксації наступного року. При-
родні ж штами ризобій ґрунту не є такими ефек-
тивними, як ті, що спеціально селекціоновані за 
даною ознакою для сучасних біопрепаратів, а 
тому не забезпечать достатньої фіксації азоту 
для нормального розвитку рослин. Для опти-
мального інфікування на одну насінину повинно 
потрапити не менше ніж 100–500 тис. клітин ко-
рисних бактерій, інакше вони не зможуть 
домінувати над іншими. Тому, як показала прак-

тика, економічно вигідно проводити інокуляцію 
високовірулентними ефективними штамами бак-
терій під час посіву [8]. 

Як вже зазначалось вище, процес фіксації 
атмосферного азоту бульбочковими бактеріями 
відбувається в симбіозі з рослиною, тобто на 
продуктивну роботу бактерій як і на ріст та розви-
ток рослин, великий вплив мають умови навко-
лишнього середовища. Нестача вологи, як і пере-
зволоження ґрунту, впливають безпосередньо на 
рослину, а вже потім на стан бульбочки. Отже, 
однією з причин зниження активності бульбочок 
за водного дефіциту є не пряма дія нестачі воло-
ги, а зниження інтенсивності фотосинтезу рослин 
за таких умов. Щодо умов перезволоження, то 
оскільки азотфіксувальні бактерії є аеробними, 
вони потребують достатньої кількості кисню. У 
результаті перезволоження знижується вміст 
кисню, що призводить до зниження азотфіксуючої 
активності. Для розвитку бульбочкових бактерій 
оптимальна вологість становить 60–70 % від по-
вної вологоємності ґрунту, мінімальна – 16 %. За 
нижчої вологості бактерії не гинуть, а зберігають-
ся в неактивному стані. За умов стабілізації оп-
тимального водного режиму ґрунту відновлюєть-
ся і азотфіксувальна активність бактерій. Також 
на розвиток бактерій впливає: рН ґрунтового роз-
чину (оптимальне рН не нижче 5,5–6,0); t°С ґрун-
ту та повітря (оптимальною для ефективної фік-
сації азоту ризобіями є температура 20–30°С); 
забезпеченість рослин доступним фосфором 
(при низькому вмісті фосфору проникнення бак-
терій в корінь відбувається, але бульбочки при 
цьому не утворюються, найбільша кількість буль-
бочок на коренях формується при середній 
(25 мг/кг) забезпеченості ґрунту фосфором); за-
безпеченість рослин молібденом та іншими мік-
роелементами активізує діяльність ризобій [9]. 

Крім азотфіксуючих бактерій важливими 
для оптимізації продукційного процесу сільсько-
господарських культур є і фосформобілізуючі мі-
кроорганізми. Вони гідролізують ферментативним 
шляхом органічні форми фосфатів. Селекціоно-
вані і розмножені в біопрепаратах мікроорганізми 
синтезують низку біологічних активних сполук, які 
забезпечують рістстимулюючий ефект для рос-
лин. При цьому відмічається інтенсивний розви-
ток кореневої системи та підвищення її абсорбу-
ючої здатності, що також позитивно позначається 
на засвоєнні фосфору сільськогосподарськими 
культурами [10]. 

Важливою особливістю фосфорного жив-
лення інокульованих рослин є те, що розвинена 
коренева система цих рослин здатна проникати 
на значні глибини, залучаючи до рослинного ме-
таболізму фосфати, які не можуть бути викорис-
тані рослинами за інших умов. Інокульовані рос-
лини є своєрідною біологічною помпою, за допо-
могою якої відбувається повернення фосфору у 
верхні горизонти грунтового профілю з нижніх, 

http://ua-referat.com/%D0%90%D1%82%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%93%D0%B5%D0%BC%D0%BE%D0%B3%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D0%BD
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куди поступово, з роками, переміщуються фос-
форні добрива [10]. 

Сьогодні в Україні створено низку біопре-
паратів для більшості сільськогосподарських ку-
льтур, у т. ч. не бобових. Найбільшими виробни-
ками мікробіологічних препаратів на основі бак-
терій є:  

- Інститут сільськогосподарської мікробіо-
логії та агропромислового виробництва НААН (м. 
Чернігів) - організовує і проводить наукові дослі-
дження в галузі сільськогосподарської мікробіо-
логії; сприяє впровадженню цих результатів у 
виробництво; координує наукові дослідження ба-
гатьох наукових установ нашої країни;  

- Інститут мікробіології і вірусології 
ім. Д.К. Заболотного (м. Київ) – розробляють і 
впроваджують у виробництво біологічні стимуля-
тори росту рослин, біологічні препарати проти 

шкідників і хвороб; 
- Інститут фізіології рослин і генетики НАН 

України (м. Київ) – є однією з провідних наукових 
установ України, що займаються питаннями роз-
робки та впровадження у виробництво сучасних 
бактеріальних препаратів;  

- Інститут агроекології і природокористу-
вання НААН (м. Київ) - займається системним 
спостереженням за природними ресурсами агро-
сфери, розробленням еколого-економічних основ 
реалізації збалансованого розвитку аграрного 
виробництва, землекористування і сільських те-
риторій. 

Нижче розглянемо характеристику деяких 
бактеріальних препаратів для удобрення сільсь-
когосподарських культур, що виготовляють дані 
установи і ефект який можна отримати від їхнього 
застосування (табл. 1 – 4). 

Таблиця 1 
Бактеріальні препарати Інституту сільськогосподарської мікробіології  

та агропромислового виробництва НААН України 

Назва препарату, 
ефективність 

Штам бактерій та їх вміст Культура 
Приріст 
урожаю 

Норма 
витрат 

препарату на 
1 т насіння 

Термін 
зберігання 

*Ціна на 
2017 р. 
грн./кг (л) 

Ризогумін 

на основі торфу  

Bradyrhizobium japonicum М-
8 або 46, Rhizobium 
leguminosarum 31, 
Rhizobium lupine 367a та 
розчин фізіологічно активних 
речовин, мікро- та 
макроелементів  

соя, 
горох, 
люпин, 
квасоля 

20-50% 
15-25% 
10-18% 
15-20% 

2 кг 
900 г 
1 кг 
2 кг 

+5 +10
о
С 

– 6 місяців 
320  

Ризогумін (р.ф.) 

покращує азотне 
живлення рослин 

соя, 
горох, 
люпин 

20-50% 
15-25% 
10-18% 

2 л 
0,5 л 
600 мл 

+5 +10
о
С - 

14 – 20 
днів 

400  

Діазобактерин 

підсилює активність 
фіксації 
молекулярного азоту 
у кореневій зоні  

Azospirillum brasilense 18-2 і 
410 титр бактерій – не 
менше 2 млрд. КУО/г 
замінює внесення 30-45 кг/га 
мінерального азоту 

жито, 
гречка, 
злакові 
трави 

15-30% 
15-30% 
35-55% 

900 мл 
900 мл 
5 л 

5-15 ºС – 
14 діб 

220  

Поліміксобактерин 

для мобілізації 
важкодоступного 
фосфору з ґрунту 

Bacillus polymyxa KВ 

5х109 кл./г сухої форми 
(еквівалентне внесенню 30-
60 кг д. р. мінеральних 
фосфорних добрив) 

льон, 
пшениця, 
ячмінь, 

соняшник, 
кукурудза, 
буряки 

10-25% 
-//- 
-//- 

10-24% 
-//- 
-//- 

800 мл 
600 мл 
600 мл 
12 л 
3 л 
30 л 

+4 °С – 3 
місяці 

330  

Альбобактерин 

для покращення 
фосфатного 
живлення  

Achromobacter album 1122, 
титр – 55х10 клітин/г сухої 
форми(еквівалентне 
внесенню 30-60 кг д. р. мін. 
фосфор. добрив) 

озимий та 
ярий ріпак 

10-20% 5 л 
+4 °С – 3 
місяці 

440  

Біограф (рідкий) 

покращує живлення 
рослин та підвищує 
продуктивність 

Azospirillum, фізіологічно 

активні речовини, мікро- та 
макроелементи 

картопля 10-20% 500 мл 

+18
о
С – 1 

міс. 
+4 

о
С – 2 

місяці  

190  

Мікрогумін 

підвищує азотфіксацію 
сприяє мобілізації 
ґрунтових фосфатів, 
стимулює ріст і 
розвиток рослин 

Azospirillum brasilense 410, 
фізіологічно активні 
речовини, мікро- та 
макроелементи 

ячмінь, 
просо, овес 

15-25% 1 кг  
+5 +10

о
С 

– 6 місяців 
230  

Хетомік 

для поліпшення 
живлення рослин та 
захисту від збудників 
кореневих хвороб 

Сапрофітний мікроскопічний 
гриб Chaetomium cochliodes 
Palliser 3250 

соняшник, 
картопля, 

зернобобові  

10-26% 
15-20% 
15-30% 

2-2,2 кг 
400-450 г 
1-1,2 кг 

3-25 °С – 
1,5-2 роки 

700  

*Ціни взяті з сайту http://ismav.com.ua/files/price-list.pdf 
 

http://pesticidov.net/index.php?option=com_chemicals&task=search&search%5btarget%5d=%D0%94%D0%BB%D1%8F+%D0%BC%D0%BE%D0%B1%D1%96%D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%97+%D0%B2%D0%B0%D0%B6%D0%BA%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%83%D0%BF%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE+%D1%84%D0%BE%D1%81%D1%84%D0%BE%D1%80%D1%83+%D0%B7+%D2%91%D1%80%D1%83%D0%BD%D1%82%D1%83&Itemid=36&lang=uk
http://pesticidov.net/index.php?option=com_chemicals&task=search&search%5btarget%5d=%D0%94%D0%BB%D1%8F+%D0%BC%D0%BE%D0%B1%D1%96%D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%97+%D0%B2%D0%B0%D0%B6%D0%BA%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%83%D0%BF%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE+%D1%84%D0%BE%D1%81%D1%84%D0%BE%D1%80%D1%83+%D0%B7+%D2%91%D1%80%D1%83%D0%BD%D1%82%D1%83&Itemid=36&lang=uk
http://pesticidov.net/index.php?option=com_chemicals&task=search&search%5btarget%5d=%D0%94%D0%BB%D1%8F+%D0%BC%D0%BE%D0%B1%D1%96%D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%97+%D0%B2%D0%B0%D0%B6%D0%BA%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%83%D0%BF%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE+%D1%84%D0%BE%D1%81%D1%84%D0%BE%D1%80%D1%83+%D0%B7+%D2%91%D1%80%D1%83%D0%BD%D1%82%D1%83&Itemid=36&lang=uk
http://pesticidov.net/index.php?option=com_chemicals&task=search&search%5bactive_substance_1%5d=%D0%91%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D1%97+%D1%88%D1%82%D0%B0%D0%BC%D1%83+Bacillus+polymyxa+K%D0%92&Itemid=36&lang=uk
http://ismav.com.ua/files/price-list.pdf
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Майже всі препарати, які виготовляються 
цими інститутами, зареєстровані на державному 
рівні в системі органічного виробництва 

відповідно до стандартів Європейського Союзу та 
отримали сертифікат який виданий ТОВ «Органік 
Стандарт». 

Таблиця 2 
Препарати, які створені в Інституті фізіології рослин і генетики НАН України 

Назва препарату 
Штам бактерій та їх вміст 

КУО/мл 
Культура 

Приріст 
урожаю 

Норма витрат 
препарату 

Термін 
зберігання 

*Ціна на 
2017 р. 
грн./га 

Азолек 

рослини фіксують до 
60 кг на 1 га 
атмосферного азоту 

Azotobacter 
chroococcum > 5,0×10

9
 

та аглютинін зародків 
пшениці 

зернові 12-20% 1 л на 2500-
2700 кг 

+4 до 
+9ºС  – 
120 діб 

65  

Рідкі бактеріальні 
добрива 

рослини фіксують 
від 60 до 160 кг на 
1 га атмосферного 
азоту 

живі клітини бактерій > 
5,0×10

9
, мінеральне 

середовище, 
стабілізатор-прилипач 

зернобобові 12-18% 
 
 
з. маси 
на 12–
25%, 
нас. – на 
17–28 % 

1 л на 1300–
1400 кг - сої, 
або 2300–2500 
кг -гороху  

+4 до 
+9ºС  – 
120 діб 

60  

багаторічні 
бобові трави 

1 л на 150–300 
кг насіння  

зернові 1 л на 2500–
2700 кг насін. 

Порошкоподібні 
бактеріальні 
добрива 

високий рівень 
фіксації азоту 

живі клітини бактерій > 
7,0×10

9
, мінеральне 

середовище, прилипач, 
магнезіально-залізиста 
слюда, кукурудзяно 
-мелясне середов. 

зернобобові 15-25% 800 г на 500–
520 кг насіння 
сої, або 800–
1000 кг насіння 
гороху 

+10 до 
+25 ºС – 
240 діб 

70  

багатор. 
бобові трави 

800 г на 60–120 
кг насіння 

Ризостим рідкий 

фіксація 
бульбочками від 
90 до 240 кг на 1 га 
атмосферного азоту 

живі клітини  бактерій > 
5,0×10

9
, мінер. серед., 

прилипач,  комплекс 
біополімерів. 

зернобобові 15-21% 1 л на 1300–
1400 кг насіння 
сої, або 2300–
2500 кг насіння 
горох 

+4 до 
+9ºС – 
120 діб 

70  

Ризостим на 
твердому носії 

рослини фіксують 
від 90 до 260 кг на 1 
га азоту атмосфери 

Живі  клітини  бактерій 
> 7,0×10

9
,  мінер. 

серед.,  прилипач,  
магнезіально-залізиста  
слюда,  кукурудзяно- 
мелясне серед., 
комплекс біопол.  

зернобобові 18–23% 800 г - 520–560 
кг насіння сої, 
або 1000–1100 
кг насіння 
гороху 

+10 до 
+25 ºС – 
240 діб 

75  

*Ціни взяті з сайту http://www.azotfixation.com/  
 

Препарати виготовляють для кожної бобо-
вої культури окремо, оскільки певні види бульбо-
чкових бактерій утворюють бульбочки і фіксують 
азот лише на коренях рослини-господаря, напри-
клад: Rhizobium leguminosarum – для гороху, ви-

ки, кормових бобів, чини та сочевиці; 
Rhizobium phaseoli - для квасолі; Rhizobium 
japonicum – для сої; Rhizobium lupini - для люпи-
ну; Rhizobium moliloti – для люцерни; Rhizobium 
trifolii – для конюшини і т.д. 

Таблиця 3 
Біопрепарати, які виробляються за ліцензією Інституту мікробіології і вірусології  

ім. Д. К. Заболотного НАН України 

Назва препарату 
Штам бактерій та їх вміст 

КУО/мл 
Культура 

Приріст 
урожаю 

Норма витрат 
препарату 

Термін 
зберігання 

*Ціна на 
2017 р. 
грн./10 л 

Ековітал 

покращує азотне та 
фосфорне живлення 

Bradyrhizobium japonicum 
2в та Bacillusmegaterium 
3,0 млрд., для сухої 
форми – 2,5 млрд. 

соя 10-45% 
1 л на 100 кг 

насіння 
Не 

вказується 
3750 

Азогран 

азотфіксатор, захист від 
патогенів 

Bacillus subtilis + 
Azotobacter vinelandii 

зернові, 
овочеві 

18-25% 
30% 

200 г (мл)/га 
норму нас. 

+5°С до +15°С 
- 6 міс. 

1710 

*Ціни взяті з сайту http://mbv.org.ua/catalog/category/inoculants  
 

Завданням при виробництві бактеріальних 
добрив є максимальне накопичення життєздат-
них клітин, збереження їх життєздатності на всіх 
стадіях технологічного процесу, приготування на 
їх основі готових форм препарату зі збереженням 

активності протягом гарантійного терміну збері-
гання. 

Співробітники інститутів спільно з іншими 
науково-виробничими підприємствами провели 
багаторічні дослідження з вивчення ефективності 

http://www.azotfixation.com/
http://pesticidov.net/index.php?option=com_chemicals&task=search&search%5btarget%5d=%D0%97%D0%B0%D1%81%D0%B2%D0%BE%D1%8E%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F+%D0%B0%D1%82%D0%BC%D0%BE%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE+%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D1%82%D1%83&Itemid=36&lang=uk
http://pesticidov.net/index.php?option=com_chemicals&task=search&search%5bactive_substance_1%5d=Bradyrhizobium+japonicum+2%D0%B2+%D1%82%D0%B0+Bacillus+megaterium...&Itemid=36&lang=uk
http://pesticidov.net/index.php?option=com_chemicals&task=search&search%5bactive_substance_1%5d=Bradyrhizobium+japonicum+2%D0%B2+%D1%82%D0%B0+Bacillus+megaterium...&Itemid=36&lang=uk
http://pesticidov.net/index.php?option=com_chemicals&task=search&search%5bactive_substance_1%5d=Bradyrhizobium+japonicum+2%D0%B2+%D1%82%D0%B0+Bacillus+megaterium...&Itemid=36&lang=uk
http://pesticidov.net/index.php?option=com_chemicals&task=search&search%5bactive_substance_1%5d=Bradyrhizobium+japonicum+2%D0%B2+%D1%82%D0%B0+Bacillus+megaterium...&Itemid=36&lang=uk
http://mbv.org.ua/catalog/category/inoculants
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розроблених препаратів у посівах сільськогоспо-
дарських культур у різних регіонах України. Роз-
робили технологію використання фосформобілі-
зуючих препаратів у землеробстві, яка дає змогу 
проводити завчасну обробку насіння сільськогос-
подарських культур на насіннєвих заводах (або 
підприємствах різного типу власності) одночасно 
з протруєнням його фунгіцидами та інсектицида-
ми. 

Всі мікробіологічні препарати виготовлені 

на основі бактерій мають багатофункціональний 
вплив на розвиток і формування рослин. Вони 
покращують структуру грунту, накопичують у 
ньому поживні речовини, мінералізують різні ор-
ганічні сполуки, перетворюючи їх у легко засвою-
вані рослиною компоненти харчування, збільшу-
ють польову схожість та енергію проростання 
насіння, сприяють формуванню більш розвиненої 
кореневої системи, сприяють посиленню процесу 
фотосинтезу у рослин [11-13].  

Таблиця 4 
Бактеріальні препарати, які виготовляє Інститут агроекології і природокористування  

НААН України 

Назва препарату 
Штам бактерій та їх вміст 

КУО/мл 
Культура 

Приріст 
урожаю 

Норма витрат 
Термін 

зберігання 

*Ціна на 
2017 р. 
грн./кг (л) 

Ризобофіт 

Марка Р -рідина 

Bradyrhazobiumjaponicum 
1 г препарату не менше - 3-
4 млрд. 

соя 

12,5–
61,5 % 

1 л/т насіння 
+5…+8°С 
- 2 місяці  

360  

Марка Т - на 
основі торфу 

Bradyrhazobiumjaponicum 

1 г препарату не менше - 2-
3 млрд. 

соя 2 кг/т насіння 
+5…+8°С 
- 6 місяців  

240  

Марка Р - 
рідина  
(поліпшує 
умови азотного 
живлення 
рослин) 

Rhizobiumleguminosarum,  
R. trifolii, 
R. melіlotі,  
R. lupini,  
R. onobrichis,  
R .leguminosarum,  
R. cicer,  
R. phaseoli,  
R. galegae 

1 г препарату не менше - 3-
4 млрд. 

горох, 
конюшина, 
люцерна, 
люпин, 

еспарцет, 
кормові боби, 
нут, квасоля, 
козлятник 

1л (горох, 
квасоля, кормові 
боби, нут);  
0,5 л/100 кг 
(бобові трави)  

+5…+8°С 
- 2 місяці  

240 
 
 
 

Фосфоентерин 

(покращує 
фосфорне 
живлення 
рослин) 

Enterobacternimipressuralis  
в 1 мл препарату не менше 
6-7 млрд 

зернові, 
зернобобові, 
олійні та 
овочеві 

15–30 % 

0,5 л/т – зернові; 1 
л/т – зернобобі; 1-
5 мл/кг - овочеві; 
10% розчин для 
обробки бульб 
картоплі 

+5...+10°С  
- 2 місяці  

415 

Ризоактив 

Марка Р – 
рідина 
 
Марка: Т –на 
основі торфу  
 
Марка: В –на 
основі 
активованого 
вугілля  

Bradyrhizobiumjaponicum 
в 1 г -5-6 млрд. 
 
3 штами бульбочкових 
бактерій р. 
Bradyrhizobiumjaponicum в 
1 г - 4-5 млрд. 

бобові 
культури 

(горох та соя) 
15-40% 

2 л/т завчасна 
обробка насіння 
(30 діб) до посіву  

+5…+8 °С 
- 6 місяців  

225  
 
 
 
 
 
 
255   
 

2 кг/т завчасна 
обробка насіння 
(14 діб) до посіву  

+5…+15°С 
- 6 місяців 

2 кг/т завчасна 
обробка насіння 
(14 діб) до посіву 

+5…+15°С  
- 6 місяців  

3 штами бульбочкових 
бактерій р. 
Bradyrhizobiumjaponicum + 
прилипач в 1 г - 4-5 млрд. 

*Ціни взяті з сайтів: http://www.snpk.com.ua/ua/suppliers/iaipnaan/; http://ua.bizorg.su/bakterialynye-udobreniya-
r/p5642694-rizobofіt-rіdka-forma; http://www.snpk.com.ua/ua/suppliers/iaipnaan/ 

 

Фізіологічно-активні речовини активізують 
формування генеративних органів, що суттєво 
впливає на насіннєву продуктивність культур. 
Використання азотфіксаторів забезпечує приско-
рене формування вторинної кореневої системи, 
що значно покращує водний режим в умовах за-
сухи; збільшення стійкості рослин до хвороб за 
рахунок покращення загального імунного стану та 
за рахунок збільшення речовин фунгіцидної дії. 
Незважаючи на посилене засвоєння рослинами 
поживних речовин, нітрати не накопичуються у 
рослинних тканинах, а залучаються до синтезу 

амінокислот та білків, що значно покращує якість 
сільськогосподарської продукції [14]. 

Але треба пам‘ятати, що отримати високі 
результати можна лише при правильному засто-
суванні бактеріальних препаратів:  

- рідкі добрива треба вносити в дуже малих 
дозах (кілька крапель на літр природної води); 

- бажано, вносити бактеріальні добрива у 
зволожений ґрунт (після дощу); 

- не бажано лити розчин на пагони рослин; 
- планувати процес внесення добрив треба 

на вечір або похмуру погоду, тому що бактерії 

http://www.snpk.com.ua/ua/suppliers/iaipnaan/
http://ua.bizorg.su/bakterialynye-udobreniya-r/p5642694-rizobofіt-rіdka-forma
http://ua.bizorg.su/bakterialynye-udobreniya-r/p5642694-rizobofіt-rіdka-forma
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погано переносять сонячне світло; 
- не можна вносити препарат під рослини, 

ослаблені хворобами або нещодавно посаджені; 
- зберігати бактеріальні добрива потрібно 

далеко від різких перепадів температури, від мо-
розу і від спеки, і не ставити поряд отруйні речо-
вини; 

- не можна користуватися добривами, у 
яких закінчився термін придатності та зберігати 
готовий розчин препарату для наступної обробки.  

Висновки. Отже, створення бактеріальних 
препаратів з корисних для рослин штамів мікроо-
рганізмів і збагачення ними ґрунту з метою спря-
мованого впливу на процеси, які в ньому проті-

кають, представляє великий науковий і практич-
ний інтерес. Аналіз даних літератури свідчить про 
те, що при дотриманні ряду умов, або шляхом 
підбору більш ефективних біопрепаратів, засто-
сування бактеріальних добрив дозволяє збільши-
ти врожайність сільськогосподарських культур на 
10 – 60% та отримати більш якісний врожай у по-
рівнянні з аналогами, вирощеними без застосу-
вання таких добрив [12-16]. Все це в підсумку пі-
двищує ефективність сільського господарства в 
цілому. Поряд з цим, особливістю даних препа-
ратів є їх безпека для людини і навколишнього 
середовища. 
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БАКТЕРИАЛЬНЫЕ ПРЕПАРАТЫ – ПУТЬ К ОРГАНИЧЕСКОМУ ПРОИЗВОДСТВУ 
Е. И. Пшиченко 
Проанализирована информация ряда литературных источников по эффективности препа-

ратов на основе бактерий в системе сельскохозяйственного производства. Рассмотрены прин-
цип действия и положительное влияние некоторых бактериальных препаратов на уровень проду-
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ктивности сельскохозяйственных культур и качество продукции, плодородие почвы, состояние 
окружающей среды. Приведен перечень созданных в Украине бактериальных препаратов и научных 
учреждений по их производству. Перечислены условия для правильного применения бактериальных 
препаратов.  

Ключевые слова: бактериальные препараты, микроорганизмы, бактерии, азотфиксация, 
фосфатмобилизация, повышение урожайности, органическое земледелие, охрана окружающей 
среды. 

 

BACTERIAL PREPARATIONS – THE PATH TO THE ORGANIC PRODUCTION 
O. I. Pshychenko 
It was analyzed an information from a number of literature sources relatively to the effectiveness of 

bacteria based preparations in the agricultural production system. It was regarded the principle of action and 
positive influence of certain bacterial preparations on the level of productivity of agricultural crops and 
product quality, soil fertility, condition of the environment. It was brought the created in the Ukraine bacterial 
preparations and it’s production researching institutions. It was enumerated the conditions for the correct 
application of bacterial preparations.  

Key words: bacterial preparations, microorganisms, bacterias, nitrogen fixation, phosphorusmobiliza-
tion, yield increasing, organic farming, environment protection. 
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УДК  631. 95/.584.4 
ПІСЛЯЖНИВНІ СИДЕРАТИ ТА КОНТРОЛЬ ЗАБУР’ЯНЕНОСТІ 

 

Ю. Г. Міщенко, к. с.-г. н., доцент, Сумський національний аграрний університет 
 

В статті наведено результати досліджень впливу посівів післяжнивних сидератів на потен-
ційну засміченість чорнозему і фактичну забур’яненість посівів буряків цукрових та картоплі. Се-
ред варіантів сидератів редька олійна  забезпечила в порівнянні з контролем (неудобреним фоном) 
найбільш суттєве зниження кількості насіння бур’янів в 0–30 см шарі ґрунту – на 13,1 млн. шт./га, 
та істотне зниження чисельності бур’янів (на 12,2–14,6 шт./м

2
) і їх маси (на 106,2–200,9 г/м

2
) за 

період вирощування буряків цукрових та картоплі. Потенційна та фактична забур’яненість  
підвищувалась на варіантах сидератів з фацелії та гречки, однак залишалися суттєво нижчі кон-
тролю. Варіанти 25 т/га гною чи мінеральних добрив N125P63K150 забезпечували суттєве зростання 
забур’яненості порівняно з контролем. 

Ключові слова: післяжнивні сидерати, потенційна засміченість, бур’яни, буряки цукрові, картопля. 
Постанова і стан вивчення проблеми. 

Посіви картоплі та буряків цукрових на початко-
вих етапах онтогенезу повільно нарощують 
фітомасу та не здатні конкурувати з бур'янами за 
основні фактори життя, що сприяє інтенсивному 
заповненню вільних екологічних ніш дикими 
компонентами агрофітоценозів. Зниження 
продуктивності посівів даних широкорядних 
культур при недостатньому захисті від бур'янів 
може сягати до 40–80 % і більше від можливого 
рівня урожайності, а витрати на боротьбу з 
бур'янами зростатимуть до 30 % від загальних 
технологічних. 

Поширення бур'янів в сучасних посівах 
обумовлено, в першу чергу, величиною потен-
ційної засміченості ґрунту, яка за останні де-
сять років зросла у кореневмісному шарі ґрунту 
0–30 см на третину і сягає в умовах Лісостепу 
України – 1,71 млрд. шт./га [1]. Коригування 
потенційної засміченості і похідної від неї вели-
чини фактичної наявності бур'янів залежить, в 
значній мірі, від ефективності поєднання таких 
елементів агротехніки вирощування культури як 
удобрення та обробіток ґрунту. 

Зокрема, удобрення прискорює інтенсив-

ність наростання вегетативної маси культурних 
рослин, що посилює їх конкурентоздатність до 
бур'янів. Однак, за внесення традиційного ор-
ганічного добрива – гною, збільшується потен-
ційна засміченість ґрунту, оскільки в орний шар 
надходить насіння бур'янів, якого, за даними 
О. О. Іващенка та ін. [1], в одній тонні міститься 
від 0,5 до 2,5 млн. штук з 30–40 % жит-
тєздатністю. Внесення ж мінеральних добрив в 
посушливі роки збільшує концентрацію ґрунтово-
го розчину, що є причиною зниження схожості 
насіння; за достатнього зволоження має місце 
зниження концентрації ґрунтового розчину, що 
стимулює масову появу сходів бур'янів [2]. 

На відміну від традиційних добрив, ефек-
тивному очищенню від бур'янів сприяє застосу-
вання проміжних культур на зелене добриво. 
Під покривом густої добре розвиненої маси 
післяжнивних сидератів бур'яни відстають в 
рості, а значна частина їх не утворює генератив-
них органів. Фітоценотична дія проміжних сиде-
ратів на бур'яни різниться залежно від 
біологічних особливостей культури, умов її ви-
рощування та алелопатичних зв'язків між про-
дуктами деструкції зелених добрив та насінням 


